
第１回「なんと世界遺産♡恋物語」アンケート集計結果 

（武蔵野方面参加者） 

 

◇ アンケート回収数 18 名分 

 

1. このイベントに参加してみようと思われた理由は何ですか？（複数回答可） 

 

①南砺市（富山県）に興味があったから     8 票 

②世界遺産に興味を持っているから      11 票 

③周囲の人に勧められたから         ６票 

④田舎が好きだから             ６票 

⑤温泉に惹かれたから            2 票 

⑥イベント内容に魅力を感じたから      6 票 

⑦その他                  3 票 

 

 

２．『なんと世界遺産☆恋物語』はいかがでしたか。 

 

とてもよい ７ 

よい ９ 

ふつう ２ 

あまりよくない ０ 

よくない ０ 

合計   １８ 

 

 

 

 

 

 

3. 質問 2 の理由をお聞かせください。 

 

【男性の意見】 

  ○ 南砺市の魅力を感じられた 

 ○ 素敵な女性と心が通じ合えた 

【女性の意見】 

○ 多くの人と楽しく過ごす機会は貴重だった 

○ 世界遺産を見ることが出来てよかった 

○ 初対面の方々ばかりでしたが、修学旅行気分で楽しく旅をすることができた 

○ 素晴らしい企画をたてていただき、感謝している 

○ 沢山の方と交流することが出来た 
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○ スタッフの方、参加者の方が皆さんいい人ばかりだった 

○ 人の良さを沢山感じられた 

○ 細かいところに気を利かせていただいた 

○ 参加者がフレンドリー 

○ 皆さんにとても親切にしていただいて、とても嬉しかった 

● 旅行を満喫できたが、スケジュールがいっぱいで少々疲れた。 

● 2 日目の段階で、１回目のカップリングは早すぎる 

 

4. １泊２日という日程の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる ０ 

やや長い ３ 

ほぼ適当 １４ 

やや短い １ 

短すぎる ０ 

合計 １８ 

 

 

 

 

 

５．参加費ついてはいかがでしたか。 

 

安い １３ 

やや安い ２ 

ふつう ２ 

やや高い １ 

高い ０ 

無回答 ０ 

合計   １８ 
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６. このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

 

【男性の意見】  

・ 意中の女性との会話 

・ 自然が素晴らしい 

 

【女性の意見】 

・ そば打ち体験 

・ アミューでの交流会 

・ スタッフの方が頑張っていたところ 

・ 世界遺産を見ることができた 

・ 人間模様 

・ 自然がきれいだった 

・ 古民家の宿「おかべ」 

・ 沢山の方々と交流が出来たこと 

・ 城端散策 

・ ＡＩＰ48 によるダンス 

 

7．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

【男性の意見】 

○ 全て良かった 

○ スタッフの方に感謝 

 

【女性の意見】 

○ また南砺市に行きたいと思った 

○ 全て良かった 

○ スタッフの方々が親切でみんな元気だった 

○ すごくよかった、他の方にも勧めたい 

○ 心遣いが行き届いていた 

○ スタッフの方々が頑張っていた 

● 初日にそば打ちをして和気藹々とした雰囲気を作りたかった 

● グループ分けや席の並びで話したい人と話せなかった 

● カップル成立後、内密にして欲しい場合の配慮について改善が必要 

● グループ分けをしても、集団行動になってしまう点 

●  男性参加者が全員 2 泊 3 日で参加できれば良かった 

●  話せない人の面倒をみてあげないと大人しい人には厳しい 

●  なんとなく書いた人とカップルになったら気まずいと思う 

●  写真がもらえると良かった 

 

 

 



８．南砺市にお嫁またはお婿に来てもいいかなと思いますか。 

 

思う ６ 

やや思う ３ 

どちらでもない ５ 

あまり思わない １ 

思わない ０ 

無回答 ３ 

合計 １８ 

 

 

 

 

 

9．今後、交流婚活イベントでこんなことをしたらよいというアイディアがありましたらお

聞かせください。 

 

【男性の意見】 

・ 体験型イベント 

【女性の意見】 

・ ２人１組でゲーム対決 

・ ハイキング 

・ 自然の中で遊ぶ 
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